COLEGIO NICOLAS ESGUERRA.
GUIA DE APRENDIZAJE AUTONOMO DE ALGEBRA.

DOCENTE: YAMILLE RAMIREZ JIMENEZ
GRADOS: 806
EJE TEMATICO: OPERACIONES CON EXPRESIONES ALGEBRAICAS.
COMPETENCIA: Aplicar expresiones algebraicas en la interpretación de situaciones cotidianas.
DESEMPEÑO: Desarrolla correctamente ejercicios de aplicación con operaciones entre expresiones algebraicas. 

1.En su cuaderno escriba la teoría y ejemplos que aparecen a continuación.

REDUCCION DE TERMINOS SEMEJANTES.
Dos términos son semejantes si tienen las mismas variables con los mismos exponentes sin importar como es el coeficiente igual o diferente.

Los siguientes son ejemplos con una sola variable

         [image: http://www.matematicatuya.com/NIVELACION/ALGEBRA/Simplificar/IPol1.png]
También son considerados términos semejantes aquellos que no tienen variables; es decir, aquellos términos que solo poseen constantes. Así, por ejemplo, los siguientes son términos semejantes:    – 7  y   – 6.
Aquellos términos que tienen las mismas variables, pero con diferentes exponentes son llamados términos no semejantes, como por ejemplo:
– 9a2b + 5ab. Las variables tienen diferentes exponentes.
– 5x + y. Las variables son diferentes.
– b – 8. Un término tiene una variable, el otro es una constante.
Para reducir términos semejantes se utiliza la propiedad distributiva. Si tenemos una suma como 2x2 +3x2 observamos que en ambos términos está x2 como factor, aplicamos la propiedad de derecha a izquierda
         [image: http://www.matematicatuya.com/NIVELACION/ALGEBRA/Simplificar/IPol3.png]
Hemos reducido una suma de dos términos a un sólo término. Decimos que hemos simplificado la expresión.
Identificando los términos semejantes que forman un polinomio, estos se pueden reducir a uno. De esa forma se simplifica la expresión disminuyendo el número de términos que la componen y se facilita el cálculo de su solución.
Ejemplo: Simplificar la siguiente expresión,

[image: http://www.matematicatuya.com/NIVELACION/ALGEBRA/Simplificar/IPol5a.png]
Para reducir términos semejantes es importante tomar en cuenta los signos de que tienen los coeficientes que acompañan a la variable. Existen tres casos posibles:
Reducción de términos semejantes con signos iguales.
En este caso los coeficientes son sumados y delante del resultado se coloca el signo de los términos. Por lo tanto, si son positivos, los términos resultantes serán positivos; en el caso de que los términos sean negativos, el resultado tendrá el signo (-) acompañado de la variable. Por ejemplo:
a) 22ab2 + 12ab2 = 34 ab2.
b) -18x3 – 9x3 – 6 = -27x3 – 6.
Reducción de términos semejantes con signos diferentes.
En este caso se restan los coeficientes, y delante del resultado se coloca el signo del coeficiente mayor. Por ejemplo:
a) 15x2y – 4x2y + 6x2y – 11x2y
= (15x2y + 6x2y) + (– 4x2y – 11x2y)
= 21x2y + (-15x2y)
= 21x2y – 15x2y
= 6x2y.
b) -5a3b + 3 a3b – 4a3b + a3b
= (3 a3b + a3b) + (-5a3b – 4a3b)
= 4a3b – 9a3b
= -5 a3b.
c)15a2 – 8ab + 6a2 – 6ab + 9 +4a2 – 13
= (15a2 + 6a2 + 4a2) + (– 8ab – 6ab) + (9 – 13).
=15a2 – 8ab + 6a2 – 6ab + 9 +4a2 – 13
= (15 + 6 + 4) a2 + (– 8 – 6) ab + (9 – 13).
= 25a2 – 14ab – 4.

La reducción de términos semejantes es una operación del álgebra, que puede ser aplicada, en suma, resta, multiplicación y división algebraica.

OPERACIONES FUNDAMENTALES CON EXPRESIONES ALGEBRAICAS
    
     1.    Suma
     2.    Resta   
     3.    Multiplicación
     4.    División.
1. Suma de expresiones algebraicas
[bookmark: more]Para realizar la suma de expresiones algebraicas se agrupa los términos semejantes. Se puede realizar en forma horizontal o vertical, para llevar a cabo la suma en forma vertical se puede disponer en filas, con los términos semejantes por su grado en la misma columna y a continuación, se suman los términos de cada columna.
Ejemplo.
Suma horizontal
(2x³ + x² -5) + (x² + x +6)
= 2x³ + x² -5 + x² + x +6
= 2x³ + (x² + x²) + x + (6 -5)
= 2x³ + 2x² + x + 1
Suma vertical
(5x³ + 2x² - x + 7) + (3x² - 4x - 7) + (-x³ + 4x² - 8)
[image: https://4.bp.blogspot.com/-e3rxAuFWKQs/WW7Die3UuyI/AAAAAAAAALA/Xdk_YlLptTg3N_RYo404msP6m8K_eFXXACLcBGAs/s1600/ejerc.jpg]
Ejemplo: (3x – 4xy + 7x2y + 5xy2) + (– 6x2y – 2xy + 9 xy2 – 8x)
[image: https://www.lifeder.com/wp-content/uploads/2018/06/Reducci%C3%B3n-de-T%C3%A9rminos-Semejantes-2.jpg]
2. Resta de expresiones algebraicas
Para restar cambie el signo de cada uno de los términos que va a restarse y después sume los términos semejantes resultantes.
Se lo realiza en forma horizontal y vertical.
Ejemplo.
Resta horizontal.
Restar x³ + 2x² - x – 4 de 3x³ - 5x² + 3
(3x³ - 5x² + 3) – (x³ + 2x² - x – 4)
= 3x³ - 5x² + 3 – x³ - 2x² + x + 4
= (3x³ - x³) + (-5x² - 2x²) + x + (3 + 4)
= 2x³ - 7x² + x + 7
Resta vertical
(4x4 - 2x³ + 5x² - x + 8) – (3x4 - 2x³ + 3x – 4)
[image: https://2.bp.blogspot.com/-9uGWS-GRwc8/UFaJOIws98I/AAAAAAAAAG8/tyt4pacYnKw/s1600/daum_equation_1347835015437.png]
Ejemplo: (5a3 – 3ab2 + 3b2c) -(6ab2 + 2a3 – 8b2c)
[image: https://www.lifeder.com/wp-content/uploads/2018/06/Reducci%C3%B3n-de-T%C3%A9rminos-Semejantes-3--e1530208751923.jpg]
Así, los polinomios son resumidos a 3a3 – 9ab2 + 11b2c


3. Multiplicación de expresiones algebraicas
Podemos tener multiplicaciones como las siguientes:
     1.    Multiplicación de dos o más monomios.
Se realiza aplicando las reglas de la potenciación, de los signos y las propiedades asociativa y conmutativa del producto.
Ejemplo.
Multiplicar -3x²y³z, 2x4y   y   -4xy4z²
(-3x²y³z)(2x4y)(-4xy4z²)
= [(-3) (2) (-4)][(x²)(x4)(x)][(y³)(y)(y4)][(z)(z²)]
= 24x7y8z3   para obtener este resultado se debe realizar mentalmente en próximos ejercicios, esto se realizar con la práctica.
      2.    Multiplicación de un monomio por un polinomio
El producto se obtiene por la directa aplicación de la propiedad distributiva.
Ejemplo
4x² (3x – 2x³ + 1)
= 4x²(3x) – 4x²(2x³) +4x² (1)
= 12x³ – 8x5 + 4x²
= – 8x5 + 12x³ + 4x²
     3.    Multiplicación de binomios
Utilizando la propiedad distributiva
Ejemplo
(x + 2) (x – 3)
= x (x – 3) + 2(x – 3)
= x² - 3x + 2x – 6
= x² - x – 6
4.    Multiplicación de polinomios
Para multiplicar polinomios que tienen tres o más términos, se puede usar el mismo principio básico que se usa para multiplicar monomios y binomios. Esto es cada término de un polinomio debe multiplicarse por cada término del otro polinomio. Puede hacer la multiplicación en forma horizontal o vertical.
Multiplicación horizontal
Ejemplos.
a) Multiplicar (4x² - 3x – 1) (2x – 5)
= 4x² (2x – 5) -3(2x – 5) -1(2x – 5)
= 8x³ - 20x² - 6x² + 15x -2x + 5
= 8x³ - 26x² + 13x + 5
Multiplicación vertical
Se alinea términos semejantes en las mismas columnas verticales.
b) Multiplicar (4x² + x – 2) (-x² + 3x + 5)
[image: https://1.bp.blogspot.com/-qyI0kay3hLU/UFaK4yFEqaI/AAAAAAAAAHM/VyG5J0-M8vY/s1600/daum_equation_1347841659062.png]
c) (a + b) * (a + b)
= a2 + ab + ab + b2
= a2 + 2ab+ b2.
d) (a + b) * (a – b)
= a2 – ab + ab – b2
= a2 – b2.
e) (a – b) * (a – b)
= a2 – ab – ab + b2
= a2 – 2ab+ b2.
f) (8x3 + 7xy2) * (8x3 – 7xy2)
= 64 x6 – 56 x3* xy2 + 56 x3* xy2 – 49 x2y4
= 64 x6 – 49 x2y4.

5. División de expresiones algebraicas
     1.    División de dos monomios.
Se realiza hallando el cociente de los coeficientes y el de los factores literales aplicando las reglas de potenciación.
Ejemplo.
Dividir 24x4y²z³ por -3x³y4z
[image: https://2.bp.blogspot.com/-x4Qipv_MFDc/UFaL180Kn2I/AAAAAAAAAHU/dzAW6hgoEEc/s1600/daum_equation_1347842799828.png]


[image: https://3.bp.blogspot.com/-iZA7tmGFMtk/UFaL_iXUs2I/AAAAAAAAAHc/2BtzfzNlWtU/s1600/daum_equation_1347843279968.png]
2.    División de dos polinomios
      a.    Se ordenan los términos de ambos polinomios según las potencias decrecientes (o crecientes) de una de las letras comunes a los dos polinomios.
      b.    Se divide el primer término del dividendo por el primero del divisor, con lo que resulta el primer término del cociente.
      c.    Se multiplica el primer término del cociente por el divisor y se resta el dividendo, obteniéndose un nuevo dividendo.
      d.      Con el dividendo del literal c., se repite las operaciones de los literales b. y c. hasta que se obtenga un resto igual a cero o de grado menor que el del dividendo.
      e.    El resultado es:

[image: https://1.bp.blogspot.com/-VfWy9l43ps8/UFaMS16s0gI/AAAAAAAAAHk/DZ_rmOVFE2U/s1600/daum_equation_1347844091515.png]

Ejemplos:
a) Dividir 2x4 - 3x³ + x² + x + 2 entre x² - 3x + 2
[image: https://1.bp.blogspot.com/-af9vlqerMiY/W_Egbdo4SiI/AAAAAAAAAMM/UusNNyGzVD4UhPZ5IwkT8qkOvOjTY2RdACLcBGAs/s320/1.jpg]

Por lo tanto,
[image: https://4.bp.blogspot.com/-wcY1c0waVyw/W_Eg5PU3sHI/AAAAAAAAAMU/GdVY0ER4kdMQQ5QSjZ0R-QKmSDxTQXjnACLcBGAs/s320/2.jpg]
b)  Dividir 10x4 – 48x3y + 51x2y2 + 4xy3 – 15y4 entre -5x2 + 4xy + 3y2.
[image: https://www.lifeder.com/wp-content/uploads/2018/06/Reducci%C3%B3n-de-T%C3%A9rminos-Semejantes-4-e1530208931946.jpg]
El polinomio resultante es -2x2 + 8xy – 5y2.


[bookmark: _GoBack]2. Del libro MATEMATICAS 8 que se entregó a cada uno de los estudiantes estudie todo lo que aparece en las págs. 36, 38, 39, 46 y 47. Resuelva en su cuaderno de los ejercicios propuestos en la pág. 37 numerales 1e, 1g, 2c, pág. 40 y 41 numerales 2 y 6a, pág. 48 numerales 1f, 2 y 5c. Escanee las hojas de su cuaderno en donde resolvió los ejercicios propuestos y envié el archivo en formato PDF al correo yramirezmatematicas@gmail.com con plazo máximo miércoles 25 de marzo de 2020. En el nombre del archivo coloque su nombre y apellido y en forma seguida el curso, por ejemplo, luisbohorquez806.
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